POŁĄCZENIA  *NIEROZŁĄCZNE: po rozerwaniu niszczy się połączenie -lutowanie: łączy cienkie, oczyszczone powierzchnie. Lutowanie miękkie= cyna+ kolba- połączenie szczelne ale słabe. Lutowanie twarde= mosiądz+ płomień acetylotlenowy- połączenie mocne i trwałe. -spawanie: łączy nadtopione krawędzie. Elektryczne- konieczny łuk elektryczny między blachą i elektrodą. Powoduje topnienie elektrody. Temp 5000- 70000C. Elektroda- pręt metalowy o składzie podobnym to materiału, na zewnątrz otulina, która topi się i pokrywa spoinę zabezpieczając przed rdzewieniem. Gazowe: spalanie w palniku acetyloltenowym, drut na końcu palnika wtapia się w metal. Temp 3000-35000C. Bardzo trwałe połączenia. -nitowanie: nity stalowe, aluminiowe, w nawiercony metal zbijamy wystająca część nitu -klejenie: mało skuteczne, słabe połączenie - zgrzewanie: temp pochodzi z prądu elektryczne, do nagrzania potrzebne miedziane (mosiężne) elektrody, w celu wytworzenia oporu. Punktowe (2 elektrody) i liniowe (2 krążki). *ROZŁĄCZONE: po rozłączeniu można ponownie połączyć -klinowe- 2 powierzchnie, które schodzą się wzdłużnie lub podłużnie - wpustowe- w wałku rowek, ma pewien luz, dość słabe - wielowpustowe- kilka rowków, trwałe połączenie - sworzniowe-do blokady sworzeń - sprężyste- np. w samochodzie resory - śrubowe: połączenie za pomocą gwintu. Gwinty: trójkątne, okrągłe, prostokątne, trapezowe. 

OSIE: części maszyn dookoła których obracają się inne części. Nie przenoszą momentu skręcającego. Działają na nie siły uginające. Oś ruchoma i nieruchoma. WAŁY: obracają się i służą do osadzania kół (łączenie na stałe)lub innych obracających się części maszyn. Przenoszą moment skręcający. Wał prosty, korbowy, wykorbiony. ŁOŻYSKA: do podtrzymywania obracających się wałów i osi. Przejmują i przenoszą obciążenie.  *ŚLIZGOWE: między gniazdem a czopem jest tarcie ślizgowe. Poprzeczne (siły działają poprzecznie do czopa), wzdłużne (siły działają wzdłużnie do wału), poprzecznie- wzdłużne. *TOCZNE: tarcie ślizgowe zastąpione tarciem potoczystym. Poprzeczne i wzdłużne. Ze wg na elementy toczne: kulkowe, walcowe, baryłkowe, stożkowe. Jednorzędowe, dwurzędowe. Otwarte- widać wszystkie elementy, zamknięte- pierścień zakrywający. PRZEKŁADNIE: zmniejszają i zwiększają obroty. Cierne- obrót przenoszony siłami tarcia, Kształtowe- obrót przenoszony dzięki zębom (ślimacznica, stożkowe) SPRZĘGŁA: przenoszą moment obrotu.  *NIEWYŁĄCZALNE: trzeba zgasić silnik żeby nie działały. Sztywne- przenoszą drgania (tulejowe, tarczowe, kłowe), podatne- tłumią drgania (elastyczne, Oldhama, Cordana) *WYŁĄCZANE- można wyłączyć nie gasząc silnika. Sztywne (cierne, cierne stożkowe)

POŁĄCZENIA  *NIEROZŁĄCZNE: po rozerwaniu niszczy się połączenie -lutowanie: łączy cienkie, oczyszczone powierzchnie. Lutowanie miękkie= cyna+ kolba- połączenie szczelne ale słabe. Lutowanie twarde= mosiądz+ płomień acetylotlenowy- połączenie mocne i trwałe. -spawanie: łączy nadtopione krawędzie. Elektryczne- konieczny łuk elektryczny między blachą i elektrodą. Powoduje topnienie elektrody. Temp 5000- 70000C. Elektroda- pręt metalowy o składzie podobnym to materiału, na zewnątrz otulina, która topi się i pokrywa spoinę zabezpieczając przed rdzewieniem. Gazowe: spalanie w palniku acetyloltenowym, drut na końcu palnika wtapia się w metal. Temp 3000-35000C. Bardzo trwałe połączenia. -nitowanie: nity stalowe, aluminiowe, w nawiercony metal zbijamy wystająca część nitu -klejenie: mało skuteczne, słabe połączenie - zgrzewanie: temp pochodzi z prądu elektryczne, do nagrzania potrzebne miedziane (mosiężne) elektrody, w celu wytworzenia oporu. Punktowe (2 elektrody) i liniowe (2 krążki). *ROZŁĄCZONE: po rozłączeniu można ponownie połączyć -klinowe- 2 powierzchnie, które schodzą się wzdłużnie lub podłużnie - wpustowe- w wałku rowek, ma pewien luz, dość słabe - wielowpustowe- kilka rowków, trwałe połączenie - sworzniowe-do blokady sworzeń - sprężyste- np. w samochodzie resory - śrubowe: połączenie za pomocą gwintu. Gwinty: trójkątne, okrągłe, prostokątne, trapezowe. 

OSIE: części maszyn dookoła których obracają się inne części. Nie przenoszą momentu skręcającego. Działają na nie siły uginające. Oś ruchoma i nieruchoma. WAŁY: obracają się i służą do osadzania kół (łączenie na stałe)lub innych obracających się części maszyn. Przenoszą moment skręcający. Wał prosty, korbowy, wykorbiony. ŁOŻYSKA: do podtrzymywania obracających się wałów i osi. Przejmują i przenoszą obciążenie.  *ŚLIZGOWE: między gniazdem a czopem jest tarcie ślizgowe. Poprzeczne (siły działają poprzecznie do czopa), wzdłużne (siły działają wzdłużnie do wału), poprzecznie- wzdłużne. *TOCZNE: tarcie ślizgowe zastąpione tarciem potoczystym. Poprzeczne i wzdłużne. Ze wg na elementy toczne: kulkowe, walcowe, baryłkowe, stożkowe. Jednorzędowe, dwurzędowe. Otwarte- widać wszystkie elementy, zamknięte- pierścień zakrywający. PRZEKŁADNIE: zmniejszają i zwiększają obroty. Cierne- obrót przenoszony siłami tarcia, Kształtowe- obrót przenoszony dzięki zębom (ślimacznica, stożkowe) SPRZĘGŁA: przenoszą moment obrotu.  *NIEWYŁĄCZALNE: trzeba zgasić silnik żeby nie działały. Sztywne- przenoszą drgania (tulejowe, tarczowe, kłowe), podatne- tłumią drgania (elastyczne, Oldhama, Cordana) *WYŁĄCZANE- można wyłączyć nie gasząc silnika. Sztywne (cierne, cierne stożkowe)

POŁĄCZENIA  *NIEROZŁĄCZNE: po rozerwaniu niszczy się połączenie -lutowanie: łączy cienkie, oczyszczone powierzchnie. Lutowanie miękkie= cyna+ kolba- połączenie szczelne ale słabe. Lutowanie twarde= mosiądz+ płomień acetylotlenowy- połączenie mocne i trwałe. -spawanie: łączy nadtopione krawędzie. Elektryczne- konieczny łuk elektryczny między blachą i elektrodą. Powoduje topnienie elektrody. Temp 5000- 70000C. Elektroda- pręt metalowy o składzie podobnym to materiału, na zewnątrz otulina, która topi się i pokrywa spoinę zabezpieczając przed rdzewieniem. Gazowe: spalanie w palniku acetyloltenowym, drut na końcu palnika wtapia się w metal. Temp 3000-35000C. Bardzo trwałe połączenia. -nitowanie: nity stalowe, aluminiowe, w nawiercony metal zbijamy wystająca część nitu -klejenie: mało skuteczne, słabe połączenie - zgrzewanie: temp pochodzi z prądu elektryczne, do nagrzania potrzebne miedziane (mosiężne) elektrody, w celu wytworzenia oporu. Punktowe (2 elektrody) i liniowe (2 krążki). *ROZŁĄCZONE: po rozłączeniu można ponownie połączyć -klinowe- 2 powierzchnie, które schodzą się wzdłużnie lub podłużnie - wpustowe- w wałku rowek, ma pewien luz, dość słabe - wielowpustowe- kilka rowków, trwałe połączenie - sworzniowe-do blokady sworzeń - sprężyste- np. w samochodzie resory - śrubowe: połączenie za pomocą gwintu. Gwinty: trójkątne, okrągłe, prostokątne, trapezowe. 

OSIE: części maszyn dookoła których obracają się inne części. Nie przenoszą momentu skręcającego. Działają na nie siły uginające. Oś ruchoma i nieruchoma. WAŁY: obracają się i służą do osadzania kół (łączenie na stałe)lub innych obracających się części maszyn. Przenoszą moment skręcający. Wał prosty, korbowy, wykorbiony. ŁOŻYSKA: do podtrzymywania obracających się wałów i osi. Przejmują i przenoszą obciążenie.  *ŚLIZGOWE: między gniazdem a czopem jest tarcie ślizgowe. Poprzeczne (siły działają poprzecznie do czopa), wzdłużne (siły działają wzdłużnie do wału), poprzecznie- wzdłużne. *TOCZNE: tarcie ślizgowe zastąpione tarciem potoczystym. Poprzeczne i wzdłużne. Ze wg na elementy toczne: kulkowe, walcowe, baryłkowe, stożkowe. Jednorzędowe, dwurzędowe. Otwarte- widać wszystkie elementy, zamknięte- pierścień zakrywający. PRZEKŁADNIE: zmniejszają i zwiększają obroty. Cierne- obrót przenoszony siłami tarcia, Kształtowe- obrót przenoszony dzięki zębom (ślimacznica, stożkowe) SPRZĘGŁA: przenoszą moment obrotu.  *NIEWYŁĄCZALNE: trzeba zgasić silnik żeby nie działały. Sztywne- przenoszą drgania (tulejowe, tarczowe, kłowe), podatne- tłumią drgania (elastyczne, Oldhama, Cordana) *WYŁĄCZANE- można wyłączyć nie gasząc silnika. Sztywne (cierne, cierne stożkowe)

POŁĄCZENIA  *NIEROZŁĄCZNE: po rozerwaniu niszczy się połączenie -lutowanie: łączy cienkie, oczyszczone powierzchnie. Lutowanie miękkie= cyna+ kolba- połączenie szczelne ale słabe. Lutowanie twarde= mosiądz+ płomień acetylotlenowy- połączenie mocne i trwałe. -spawanie: łączy nadtopione krawędzie. Elektryczne- konieczny łuk elektryczny między blachą i elektrodą. Powoduje topnienie elektrody. Temp 5000- 70000C. Elektroda- pręt metalowy o składzie podobnym to materiału, na zewnątrz otulina, która topi się i pokrywa spoinę zabezpieczając przed rdzewieniem. Gazowe: spalanie w palniku acetyloltenowym, drut na końcu palnika wtapia się w metal. Temp 3000-35000C. Bardzo trwałe połączenia. -nitowanie: nity stalowe, aluminiowe, w nawiercony metal zbijamy wystająca część nitu -klejenie: mało skuteczne, słabe połączenie - zgrzewanie: temp pochodzi z prądu elektryczne, do nagrzania potrzebne miedziane (mosiężne) elektrody, w celu wytworzenia oporu. Punktowe (2 elektrody) i liniowe (2 krążki). *ROZŁĄCZONE: po rozłączeniu można ponownie połączyć -klinowe- 2 powierzchnie, które schodzą się wzdłużnie lub podłużnie - wpustowe- w wałku rowek, ma pewien luz, dość słabe - wielowpustowe- kilka rowków, trwałe połączenie - sworzniowe-do blokady sworzeń - sprężyste- np. w samochodzie resory - śrubowe: połączenie za pomocą gwintu. Gwinty: trójkątne, okrągłe, prostokątne, trapezowe. 

OSIE: części maszyn dookoła których obracają się inne części. Nie przenoszą momentu skręcającego. Działają na nie siły uginające. Oś ruchoma i nieruchoma. WAŁY: obracają się i służą do osadzania kół (łączenie na stałe)lub innych obracających się części maszyn. Przenoszą moment skręcający. Wał prosty, korbowy, wykorbiony. ŁOŻYSKA: do podtrzymywania obracających się wałów i osi. Przejmują i przenoszą obciążenie.  *ŚLIZGOWE: między gniazdem a czopem jest tarcie ślizgowe. Poprzeczne (siły działają poprzecznie do czopa), wzdłużne (siły działają wzdłużnie do wału), poprzecznie- wzdłużne. *TOCZNE: tarcie ślizgowe zastąpione tarciem potoczystym. Poprzeczne i wzdłużne. Ze wg na elementy toczne: kulkowe, walcowe, baryłkowe, stożkowe. Jednorzędowe, dwurzędowe. Otwarte- widać wszystkie elementy, zamknięte- pierścień zakrywający. PRZEKŁADNIE: zmniejszają i zwiększają obroty. Cierne- obrót przenoszony siłami tarcia, Kształtowe- obrót przenoszony dzięki zębom (ślimacznica, stożkowe) SPRZĘGŁA: przenoszą moment obrotu.  *NIEWYŁĄCZALNE: trzeba zgasić silnik żeby nie działały. Sztywne- przenoszą drgania (tulejowe, tarczowe, kłowe), podatne- tłumią drgania (elastyczne, Oldhama, Cordana) *WYŁĄCZANE- można wyłączyć nie gasząc silnika. Sztywne (cierne, cierne stożkowe)

